

В диссертационный совет

МГУ 051.2 Московского государственного  
университета имени М.В. Ломоносова

**Отзыв на автореферат диссертации**

Зубцова Александра Александровича

«Уголовно-правовое противодействие организации финансовых пирамид и  
участию в них», представленной на соискание ученой степени кандидата  
юридических наук по специальности 5.1.4. уголовно-правовые науки  
(юридические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. Преступления, совершаемые в финансовой сфере, причиняют не только вред отдельным гражданам, но и представляют существенную угрозу экономической безопасности государства. Несмотря на повышенное внимание к таким преступлениям, как со стороны правоприменительной практики, так и теории уголовного права, говорить о тенденции к сокращению их количества или уменьшению объема причиняемого ими вреда не приходится. Это свидетельствует о необходимости анализа действующего уголовного законодательства на предмет достаточности имеющихся средств по предупреждению и пресечению таких преступлений, а также о потребности в обоснованных предложениях по совершенствованию правоприменительной практики. Представленная работа решает как теоретические проблемы в обозначенной области знания, так и содержит положения, способные стать основой для совершенствования практики применения норм о противодействии организации финансовых пирамид и участию в них.

Автор формулирует корректные задачи диссертационной работы, которые успешно разрешает в ходе изучения выбранной темы. Методология исследования, теоретическая основа и структура работы обусловлены и соответствуют цели и задачам исследования.

Научная новизна исследования нашла отражение в конкретных предложениях автора, в частности: обоснованных рекомендациях по совершенствованию уголовно-правового запрета, содержащегося в ст. 172<sup>2</sup> УК РФ; предложениях по совершенствованию практики применения уголовно-правовых средств противодействия финансовым пирамидам; анализе положений ряда зарубежных научных исследований, ранее не издававшихся на русском языке.

Заслуживают поддержки большинство суждений автора. Так, предложенное в положении 1, выносимом на защиту, понятие финансовой пирамиды (пирамидальной схемы деятельности) имеет научно-теоретическое значение, так как в предложенной интерпретации еще и решает проблему соотношения исследуемого состава преступления с составом мошенничества и способно стать нормативным основанием для соответствующих правил квалификации. Такие правила квалификации автором диссертации формулируются, в том числе, в положениях 3 и 4, выносимых на защиту. Ценными для правоприменительной практики видятся предложенные определения деятельности по привлечению денежных средств и (или) иного имущества и организации деятельности по привлечению денежных средств и (или) иного имущества. Достаточно обоснованным является предложение об исключении из диспозиции ст. 172<sup>2</sup> УК РФ признака сопоставимости.

Степень достоверности полученных результатов не вызывает сомнений. Работа опирается на достаточную теоретическую и эмпирическую базу. Результаты исследования получили необходимую апробацию.

Результаты исследования могут стать базовыми для дальнейших исследований по соответствующей тематике. С практических позиций

сформулированные положения могут быть использованы в деятельности по совершенствованию уголовного закона, учтены при подготовке разъяснений Пленума Верховного Суда РФ, а также использованы практическими работниками в правоприменительной деятельности.

Наряду с отмеченными достоинствами, диссертационное исследование не свободно от дискуссионных положений. Так, для предотвращения возможности привлечения к уголовной ответственности за счет расширительного толкования пособнических действий самих вкладчиков, содеянное которыми выражалось исключительно в передаче имущества с ожиданием получения имущественной выгоды, автором диссертации предлагается предусмотреть в ст. 172<sup>2</sup> УК РФ соответствующее примечание. Однако подобное предложение должно базироваться на необходимости решения конкретной проблемы. К сожалению, автореферат диссертации не содержит положений, которые бы демонстрировали наличие в теории уголовного права или в правоприменительной практике проблемы, решение которой требовало бы наличия такого примечания в тексте уголовного закона.

Отмеченное замечание носит дискуссионный характер, не умаляет общего положительного впечатления от работы. Полагаем, что развернутое обоснование содержится в диссертации.

Как следует из автореферата, диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание

ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Зубцов Александр Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв подготовлен кандидатом юридических наук, доцентом кафедры уголовного права и криминологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Алтайский государственный университет» Тыдыковой Надеждой Владимировной, обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права и криминологии Алтайского государственного университета 19 декабря 2024г. (протокол № 4).



ЗАДАЧА  
ЗАВЕРШЕНА

/ Тыдыкова Н.В.,

и.о. зав. кафедрой

головного права и криминологии

10 января 2025 г.

Тыдыкова Надежда Владимировна  
Ученая степень: кандидат юридических наук  
Ученое звание: доцент

*Сведения об организации:*

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Алтайский государственный университет» (Алтайский государственный университет, АлтГУ).  
Почтовый адрес: 656049, Алтайский край, г. Барнаул, пр. Ленина, 61  
Тел.: +73852291291

Электронная почта: [rector@asu.ru](mailto:rector@asu.ru)

Сайт организации: <https://www.asu.ru>